

学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神

保持和增强工会先进性 在围绕中心服务大局中争作先锋

●石景山区总工会副主席 尹群

以前流行一种错误的看法,认为工会作为群众组织,似乎不应该讲先进性,先进性建设应该只是党组织的事。这种看法有很大的危险性,对党的工运事业极为不利。习近平同志在今年群团工作会议上指出,“我们的工会、共青团、妇联等群团组织是党直接领导的群众组织,承担着组织动员广大人民群众为中心任务而奋斗的重大责任,必须把保持和增强先进性作为重要着力点。”

中国工会之所以具有先进性特征,主要是因为三个方面。第一,中国工会是党领导下的群众组织,党的先锋队性质赋予她所领导下的工会组织具有天然的先进性。党对工会一直寄予厚望,《中国工会法》和《中国工会章程》都明确规定:工会是党联系职工群众的桥梁和纽带。如果工会没有了先进性,“桥梁和纽带”就不成形、不坚韧,那么党的先进性也就缺乏了联系职工群众的重要环节。第二,中国工会是工人阶级的群众组织,工人阶级的先进性自然赋予它的群众组织的先进性。习近平总书记深

刻指出:“我国工人阶级是我们党最坚实最可靠的阶级基础。我国工人阶级从来都具有走在前列、勇挑重担的光荣传统,我国工人运动从来都同党的中心任务紧密联系在一起。在当代中国,工人阶级和广大劳动群众始终是推动我国经济社会发展、维护社会安定团结的根本力量。”第三,职工群众工作的现实需要,赋予了中国工会的先进性。列宁指出,对职工群众,工会要发挥“适应”和“提高”作用,其中“提高”,就是对工会组织先进性的具体表述。习近平强调,“要以先进引领后进,以文明进步代替蒙昧落后,以真善美抑制假恶丑,教育引导广大人民群众不断提高思想觉悟和道德水平,坚定走中国特色社会主义道路,自觉践行社会主义核心价值观,真正成为党执政的坚实依靠力量、强大支持力量、深厚社会基础。”

保持和增强工会的先进性特征,需要各级工会组织当好三个先锋。一是要当好坚持“中国道路”的先锋。总书记指出,“群团组织要着眼党和国家工作大局,在大局

下思考,在大局下行动。”工会要深入贯彻落实中央会议精神和习近平总书记系列重要讲话精神,坚持和发展中国特色社会主义,坚持道路自信、理论自信、制度自信。工会组织内部要自觉抵制违背社会主义道路的各种言行和观念,要带头固守“咬定青山不放松”的坚定信念。二是要当好坚持“中国精神”的先锋。要在广大工会干部职工中大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,弘扬劳模精神、劳动精神,锻造一支用社会主义核心价值观统领精神的“敢作为、善作为”的工会干部队伍。积极主动地向广大职工群众传播正能量,带领广大职工不仅在物质上强大起来,还要在精神上强大起来。三是要当好坚持“中国力量”的先锋。总书记在今年全国劳模表彰大会上指出,“提高包括广大劳动者在内的全民族文明素质,是民族发展的长远大计。”广大职工群众的积极性、主动性、创造性要最大限度地激发出来,需要抵消那些不相适应的力量,更加需要工会组织的先

进性作保障。工会要站在构建中国特色和谐劳动关系的第一线,要站在发展经济的第一线,深化和统一广大职工的思想共识,寻求意识形态上的最大公约数,凝聚广大职工的力量。

要彰显工会的先进性特征,当前必须着力提升工会组织和各级干部的三种能力。首先必须提升“宣传”能力。要敢于发声,带头唱响主旋律,为党和政府扩音,组织广大职工群众学习总书记系列讲话;用社会主义核心价值观引领职工思想,充分发挥党和职工群众的桥梁纽带作用。要勤于发声,弘扬劳模精神和劳动精神,让劳动创造成为时代强音;引导职工理解支持京津冀协同发展,团结动员职工积极参与到我区“八个高端体系”的建设中。还要善于发声,运用互联网思维,通过传统媒体与网络媒体互动融合;发掘一批懂工会、知职工、敢说话、有影响的网络意见领袖,积极开展好正面舆论引导。其次必须提升“塑造”能力。要塑造好劳动模范队伍,进一步弘扬“劳模光荣、劳动伟大”的主旋律,举办劳模事迹系列宣讲,

持续做好“劳模林”建设,叫响劳模志愿服务队的品牌,加强和规范劳模选树,不断塑造出一批又一批响当当、硬邦邦、顶呱呱的劳模群体;要塑造好技能人才队伍,推进实施“职工素质建设工程”,不断开展职工创新工作室、岗位练兵、技能大赛和社会主义劳动竞赛,围绕我区高端绿色发展战略和“融合山水谋发展、建设首都西大门”的目标,打造广大职工坚不可摧的战斗力;要塑造好工会干部队伍,践行“三严三实”,通过对照区委提出的“十要十不准”要求,克服“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”现象,强化围绕中心服务大局的意识和本领。同时还要提升“服务”能力。以区职工服务中心为牵引,以三级服务体系为管道,不仅坚持向职工提供“春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖”传统服务,还要不断创新开发技能培训、困难救助、志愿互助、鹊桥联谊、康体疗养等新的服务品牌,建立健全工资集体协商、职工法律援助、信访接待等工作机制,实行服务普惠制、品牌项目制、追踪负责制、协商代理制和督察考核制。

学习群团工作会议精神 创造性的开展工商联工作

●石景山区工商联副主席 闫淑会

习近平总书记在党的群团工作会议上的讲话,是指导新形势下党的群团工作的纲领性文件,为做好当前和今后一个时期群团工作指明了前进方向。贯彻落实总书记讲话精神,是我们当前和今后一段时期的重要政治任务,我们要通过深入开展一系列的学习宣传调研活动,迅速把思想和行动统一到讲话精神上来,抓住巩固和拓展党的群众路线教育实践活动成果契机,紧密结合开展“三严三实”专题教育,总结经验、查找问题、狠抓整改落实,持之以恒推动作风建设,不断探索工作创新,努力开创党的群团工作新局面。

一、要切实保持和增强党的群团工作的政治性

总书记指出:“政治性是群团组织的灵魂,是第一位的。”“群团组织要始终把自己置于党的领导之下,在思想上政治上行动上始终同党中央保持高度一致”。工商联作为具有统战性、经济性、民间性的人民团体和商会组织,在引导非公有制经济人士积极投身实现中华民族伟大复兴中国梦的实践中,责任重大、使命光荣。工商联组织的首要特征就是统战性,统战性集中体现为组织的政治性和政治优势。团结、服务、引导、教育广大非公经济人士,坚定对中国特色社会主义的信念,增强对党和政府的信任,增强对企业发展的信心,提升

对社会的信誉,自觉把企业发展和国家发展结合起来,把个人富裕和全体人民共同富裕结合起来,把遵循市场法则与加强社会道德结合起来,爱国、敬业、诚信、守法、贡献,做合格的中国特色社会主义事业建设者。一要以“守法诚信”为主题,继续深入开展理想信念教育实践活动。通过开展诚信宣言签名、诚信宣誓、诚信企业挂牌、守法诚信微视频拍摄等活动,引导非公有制企业遵守市场法则和市场秩序,处理好义利关系,讲法治,守信誉,诚实劳动,合法经营,公平竞争,自觉履行社会责任,树立企业家良好形象。二要加强宣教培训。加强与市区媒体的合作,利用市区媒体、自有媒体和新媒体在不同社会层面的影响力,大力宣传在守法诚信经营、促进转型升级等方面可信、可比、可学的优秀典型,树立榜样、弘扬正气,为非公经济发展营造良好舆论环境,形成一个典型带动一片、“一花引来万花开”的示范引领效应。重视教育培训工作,统筹设计培训活动,建立层层培训、普遍培训的教育机制,与行政学院等院校联合举办理论学习、座谈交流、现场观摩等活动,引导非公企业家提高自身思想政治素质和经营管理能力。重视对“创二代”的培育,用正确的价值观引导“创二代”顺利完成交接班工作。三要注重工作实效。认真执行领

二、要切实保持和增强群团组织的先进性

习近平总书记指出:“要牢牢把握为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的时代主题,紧紧围绕党和国家工作大局,组织动员广大人民群众走在时代前列,在改革发展稳定第一线建功立业。”工商联的主要组成人员是工商界人士,这就决定了工商联的主要任务是服务经济建设。作为党和政府联系非公经济的桥梁纽带,管理非公经济的助手,工商联要在经济发展新常态下,引导非公经济准确把握我区全面深度转型、高端绿色发展战略定位,围绕“融合山水谋发展,建设首都西大门”奋斗目标和构建“八个高端体系”要求,加快技术创新、产品创新、

管理创新、商业模式创新,以创新驱动发展引领企业加快转型升级,提质增效。一要统一思想,提高认识。要引导非公经济把思想统一到中央关于经济发展新常态的重大战略判断上来,充分认识转型升级、提升产品档次和市场竞争力的,才是企业的根本出路,树立转型升级的信心和勇气,通过加快转型升级参与到全面深化改革的实践中来。二要搭建平台,完善服务体系。创新与各级工商联、政府部门、协会商会、社会服务机构、院校团体等合作模式,搭建金融、人才、科技、政策、法律、招商引资等服务平台,为企业缓解融资瓶颈、降低运行成本、提升管理水平、打造品牌、开拓市场等方面提供服务。发挥石景山区服务和引导非公经济协调领导小组长效机制作用,畅通政企沟通渠道。发挥石景山区企业服务联盟作用,实现企业协调创新,提升在促进非公经济两个健康发展,助推区域经济发展的作用。三要深入调研,积极参政议政。引导非公经济围绕区域重点工程、重大项目、社会热点难点问题、区委重点调研课题深入调研,积极参政议政,通过提案议案、社区民意渠道,提出针对性强、可操作的意见建议,服务区委区政府正确决策。

三、要切实保持和增强群团组织的群众性

总书记指出:“群众性是群团组织的根本特点”、“要大力健全组织

特别是基层组织,加快新领域新阶层组织建设”。作为社会团体业务主管单位,工商联要认真履行促进行业协会商会改革发展职能,指导行业协会商会完善法人治理结构,规范内部管理,发挥宣传政策、提供服务、反映诉求、维护权益、加强自律的作用,培育和发展中国特色商会组织。一要确保协会商会发展的正确方向。注重发挥工商联对商会(协会)组织的指导、引导、服务职能,创新方式方法,加强思想政治工作和教育培训,加强对商会(协会)负责人的考核,发挥激励导向作用,健全会员大会、理事会、监事会制度,推动政会分开,提高民主管理水平。二要确保协会商会在促进经济发展中发挥作用。指导行业协会商会扩大对外经贸交往,积极开展民间外交,加强同境外工商界的交流合作,更好为非公有制企业开展国际合作提供服务。发挥工商联组织方式和工作机制不同于政府机构的灵活优势,促进政府各职能部门与商会在产业政策、产业规划、行业服务等方面的协商合作,拓展商会职能,切实体现民间性和群众性,服务于非公有制经济科学发展。三要确保协会商会在维护市场秩序中发挥作用。加大基层商会(协会)组织的培育发展力度,切实发挥商会(协会)组织在推动经济发展、促进社会和谐等方面的独特作用。

三、要切实保持和增强群团组织的群众性

总书记指出:“群众性是群团组织的根本特点”、“要大力健全组织